

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 24P/22/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8123208064
Dátum vydania rozhodnutia: 24. 08. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Lenka Benčová
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2023:8123208064.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov vo veci starostlivosti súdu o mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX, t. č. umiestnený v C. D. E., Bankov 15, maloletý zast. opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov, pochádzajúci z matky F. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom G. H. XXX a z otca I. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom G. H. XXX, rodičia pozbavení rodičovských práv a povinností, v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia taktó

rozhodol:

I. Mení zariadenie na výkon rozhodnutia súdu u mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX z C. D. E., J. XX na Reedukačné centrum Hlohovec, Zámok 2275/9, Hlohovec,

II. toto neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vo veci samej,

III. žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Podaním doručeným Okresnému súdu Prešov dňa 23.08.2023 dal Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov (ďalej len „ÚPSVaR“) návrh na neodkladné opatrenie na zmenu zariadenia na výkon rozhodnutia súdu u maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX z C. D. J. XX,XXX XX E. K. C. D., L., M. XXXX/ X, L..

2. Z návrhu ÚPSVaR vyplýva, že maloletý A. bol do Reedukačného centra Bankov umiestnený dňa 03.09.2021 na základe Rozsudku Okresného súdu Prešov, sp. zn. 27P/74/2021 zo dňa 06.10.2021. V rámci dislokácie a zabezpečenia jeho ďalšej edukácie, bude v budúcom školskom roku 2023/2024 premiestnený do Reedukačného centra Hlohovec, kde by mal nastúpiť do Odborného učilišťa pri Reedukačnom centre v odbore murár. V Reedukačnom centre Bankov nie je možné jeho ďalšie vzdelávanie.

Reedukačné centrum Bankov poslalo na ÚPSVaR Prešov dožiadanie o podanie návrhu na zmenu zariadenia dňa 21.08.2023, pretože v prípade maloletého A. bolo potrebné vykonať intelektovú rediagnostiku. Maloletý je dieťaťom so sluchovým hendikepom, a preto bolo zložitá nájsť vhodnú školu, kde si maloletý môže naďalej plniť povinnú školskú dochádzku. Reedukačné centrum Bankov ďalej nespĺňa podmienky pre poskytovanie adekvátneho vzdelania maloletému A.. Reedukačné centrum Hlohovec súhlasilo s prijatím A., kde od 1.9.2023 môže nastúpiť na strednú odbornú školu.

3. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

4. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

5. Podľa § 326 ods. 1 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach návrhu na začatie konania podľa § 132 CSP uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich

potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

6. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

7. Podľa § 329 ods. 1 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúčených účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

8. Podľa § 2 ods. 1 a 2 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak. Na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len „účastník“) a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

9. Podľa § 360 ods. 1 CMP neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

10. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého dočasne pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

11. Podľa § 367 ods. 2 CMP ak súd neodkladným opatrením nariadi odovzdanie maloletého do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, určí zároveň čas trvania neodkladného opatrenia, a to najdlhšie na šesť mesiacov.

12. Podľa § 367 ods. 3 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

13. Neodkladné opatrenie súd nariadi na návrh, pričom výnimku z tohto pravidla predstavujú prípady, keď sa má neodkladné opatrenie nariadiť vo veciach, ktoré možno začať aj bez návrhu. Pôjde o prípady, keď sa neodkladné opatrenie nariaďuje vo veciach starostlivosti súdu o maloleté deti, resp. keď konanie vo veci samej bude spadať do kategórie tzv. nesporných (osobitných) konaní, ktoré sa môžu začať aj bez návrhu – z úradnej moci. Pokiaľ sa navrhovateľ domáha nariadenia neodkladného opatrenia musí opísať všetky rozhodujúce skutočnosti, ktoré odôvodňujú nariadenie neodkladného opatrenia, podmienky dôvodnosti nároku, ktorému sa má poskytnúť predbežná ochrana, odôvodnenie nebezpečenstva bezprostredne hroziacej ujmy, čoho sa mieni domáhať vo veci samej. Opísaním rozhodujúcich skutočností, ktoré odôvodňujú nariadenie neodkladného opatrenia navrhovateľ musí preukázať z čoho t.j. z akých okolností vyvodzuje svoj nárok na nariadenie neodkladného opatrenia. Navrhovateľ musí deklarovat' opodstatnenie nároku vo veci samej. Už v podanom návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia navrhovateľ musí predložiť také dôkazy a osvedčiť také skutočnosti, ktoré opodstatňujú jeho hmotnoprávny nárok vo veci samej. Z uvedeného vyplýva, že navrhovateľ má dôkaznú povinnosť, pokiaľ ide o skutočnosti preukazujúce, že je daný dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia a zároveň má povinnosť tvrdenia, čo sa týka skutočností odôvodňujúcich navrhované neodkladné opatrenie. Navrhovateľ musí tiež preukázať existenciu hroziacej ujmy, to znamená, že navrhovateľ musí osvedčiť, že bez nariadenia neodkladného opatrenia by mohla vzniknúť značná ujma, závažná a dokonca neodstrániteľná.

14. Na základe predložených dôkazov, dospel súd k jednoznačnému záveru, že návrh ÚPSVaR zo dňa 23.08.2023 na nariadenie neodkladného opatrenia podľa § 367 CMP je v plnom rozsahu dôvodný a je v záujme mal. A., aby došlo k zmene zariadenia na výkon rozhodnutia súdu z Reedukačného centra E., J. XX na Reedukačné centrum Hlohovec, Zámok 2275/9, Hlohovec z dôvodu, že mal. A. je dieťaťom so sluchovým hendikepom a Reedukačné centrum Bankov ďalej nespĺňa podmienky pre poskytovanie adekvátneho vzdelania a v budúcom školskom roku 2023/2024 by mal byť mal. Patrik premiestnený do Reedukačného centra Hlohovec, kde by mal nastúpiť do Odborného učilišťa pri Reedukačnom centre v odbore murár.

15. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania o zmenu zariadenia, ktoré súd začne v súlade s ust. 23 ods. 2 CMP bez návrhu.

16. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

P o u č e n i e : Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Prešov písomne, v štyroch vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Neodkladné opatrenie je vykonateľné dňom vyhotovenia.